

## 約翰福音第六章

### 五餅二魚的神蹟

【太 14:13~21】耶穌聽見了、就上船從那裏獨自退到野地裏去·眾人聽見、就從各城裏步行跟隨他。耶穌出來、見有許多的人、就憐憫他們、治好了他們的病人。天將晚的時候、門徒進前來說、這是野地、時候已經過了·請叫眾人散開、他們好往村子裏去、自己買喫的。耶穌說、不用他們去、你們給他們喫罷。門徒說、我們這裏只有五個餅、兩條魚。耶穌說、拿過來給我。於是吩咐眾人坐在草地上·就拿漂這五個餅、兩條魚、望漂天、祝福、擘開餅、遞給門徒·門徒又遞給眾人。他們都喫、並且喫飽了·把剩下的零碎收拾起來、裝滿了十二個籃子。喫的人、除了婦女孩子、約有五千。

### 【可 6:30~44】

使徒聚集到耶穌那裏、將一切所作的事、所傳的道、全告訴他。他就說、你們來同我暗暗的到曠野地方去歇一歇·這是因為來往的人多、他們連喫飯也沒有工夫。他們就坐船、暗暗的往曠野地方去。眾人看見他們去、有許多認識他們的、就從各城步行、一同跑到那裏、比他們先趕到了。耶穌出來、見有許多的人、就憐憫他們·因為他們如同羊沒有牧人一般·於是開口教訓他們許多道理。天已經晚了、門徒進前來說、這是野地、天已經晚了、請叫眾人散開、他們好往四面鄉村裏去、自己買甚麼喫。耶穌回答說、你們給他們喫罷·門徒說、我們可以去買二十兩銀子的餅、給他們喫麼。耶穌說、你們有多少餅、可以去看看·他們知道了、就說、五個餅、兩條魚。耶穌吩咐他們叫眾人一幫一幫的、坐在青草地上。眾人就一排一排的坐下、有一百一排的、有五十一排的。耶穌拿漂這五個餅、兩條魚、望漂天祝福、擘開餅、遞給門徒擺在眾人面前·也把那兩條魚分給眾人。他們都吃，並且吃飽了。門徒就把碎餅碎魚收拾起來，裝滿了十二個籃子。喫餅的男人、共有五千。

### 【路 9:10~17】

使徒回來、將所作的事告訴耶穌·耶穌就帶他們暗暗的離開那裏、往一座城去、那城名叫伯賽大。但眾人知道了、就跟漂他去·耶穌便接待他們、對他們講論 神國的道、醫治那些需醫的人。日頭快要平西、十二個門徒來對他說、請叫眾人散開、他們好往四面鄉村裏去借宿找喫的·因為我們這裏是野地。耶穌說、你們給他們喫罷。門徒說、我們不過有五個餅、兩條魚·若不去為這許多人買食物就不彀。那時、人數約有五千。耶穌對門徒說、叫他們一排一排的坐下、每排大約五十個人。門徒就如此行、叫眾人都坐下。耶穌拿漂這五個餅、兩條魚、望漂天祝福、擘開、遞給門徒擺在眾人面前。他們就喫、並且都喫飽了·把剩下的零碎收拾起來、裝滿了十二籃子。

### 【約 6:1~21】

這事以後、耶穌渡過加利利海、就是提比哩亞海。有許多人、因為看見他在病人身上所行的神蹟、就跟隨他。耶穌上了山、和門徒一同坐在那裏。那時猶太人的逾越節近了。耶穌舉目看見許多人來、就對腓力說、我們從那裏買餅叫這些人喫呢。他說這話、是要試驗腓力·他自己原知道要怎樣行。腓力回答說、就是二十兩銀子的餅、叫他們各人喫一點、也是不彀的。有一個門徒、就是西門彼得

的兄弟安得烈、對耶穌說、在這裏有一個孩童、帶著五個大麥餅、兩條魚、只是分給這許多人、還算甚麼呢。耶穌說、你們叫眾人坐下。原來那地方的草多、眾人就坐下、數目約有五千。耶穌拿起餅來、祝謝了、就分給那坐漂的人、分魚也是這樣、都隨漂他們所要的。他們喫飽了、耶穌對門徒說、把剩下的零碎、收拾起來、免得有躡蹋的。他們便將那五個大麥餅的零碎、就是眾人喫了剩下的、收拾起來、裝滿了十二個籃子。眾人看見耶穌所行的神蹟、就說、這真是那要到世間來的先知。耶穌既知道眾人要來強逼他作王、就獨自又退到山上去了。

綜合版（以馬可福音為主，其他三福音書為輔）

使徒聚集到耶穌那裏、將一切所作的事、所傳的道、全告訴他。他就說、你們來同我暗暗的到曠野地方去歇一歇。這是因為來往的人多、他們連喫飯也沒有工夫。他們就坐船、渡過加利利海，暗暗的往曠野地方去。眾人看見他們去、有許多認識他們的（因為看見耶穌在病人身上所行的神蹟）、就從各城步行、一同跑到那裏、比他們先趕到了。耶穌出來、見有許多的人、就憐憫他們。因為他們如同羊沒有牧人一般。於是開口教訓他們許多道理，醫治那些需醫的人。日頭快平西了、門徒進前來說、這是野地、天已經晚了、請叫眾人散開、他們好往四面鄉村裏去、自己買甚麼喫。耶穌回答說、不用他們去，你們給他們喫罷。門徒說、我們可以去買二十兩銀子的餅、給他們喫麼。耶穌就對腓力說、我們從那裏買餅叫這些人吃呢？祂說這話，是要試驗腓力，祂自己原知道要怎樣行。腓力回答說，就是二十兩銀子的餅，叫他們各吃一點，也是不夠的。耶穌說，你們有多少餅、可以去看看。有一個門徒，就是西門彼得的兄弟安得烈，對耶穌說，這裏有一個孩童，帶著五個大麥餅，兩條魚。只是分給這許多人，還算甚麼呢？耶穌說、拿過來給我。耶穌吩咐他們叫眾人一幫一幫的、坐在青草地上。眾人就一排一排的坐下、有一百一排的、有五十一排的。耶穌拿這五個餅、兩條魚、望天祝福、擘開餅、遞給門徒擺在眾人面前。也把那兩條魚分給眾人。他們都隨著自己所要的吃，並且吃飽了。耶穌對門徒說，把剩下的零碎收拾起來，免得有躡蹋的，門徒就把碎餅碎魚收拾起來，裝滿了十二個籃子。喫餅的人、除了婦人小孩，共有五千。眾人看見耶穌所行的神蹟，就說，這真是那要到世間來的先知。耶穌既知道眾人要來強逼祂作王，就獨自又退到山上去了。

### 探討題：

#### 一、從這個神蹟，我們對耶穌有何認識？

- \* 耶穌常常忙得連吃飯都沒有工夫。
- \* 耶穌體恤門徒，他們從短宣回來，耶穌就要帶他們到偏遠的地方歇一歇。
- \* 祂顧念眾人的需要甚於自己的需要，在自己極其疲累時，仍然按照眾人的需要，講道，醫病，行神蹟供應他們吃的需要。
- \* 耶穌不是單單顧念我們靈魂的需要，祂也顧念我們肉體生命的需要。教訓是為了靈魂，餅和魚以及醫治是為了身體的需要。
- \* 耶穌有時會問門徒一些話，是為了試驗他們信心的程度，可見耶穌很關心我們信心的長進。
- \* 耶穌是耶和華以勒，是供應我們一切需用的主；面對那天這麼大的飲食需要，門徒心想供應是靠

銀兩，但從這個神蹟，我們看見，沒有耶穌，二十兩銀子也解決不了問題；有耶穌，一個孩童的午餐就夠祂用以行神蹟。

- \* 耶穌當日沒有嫌棄那孩童的五餅二魚，同樣的，面對現今這廣大禾場的需要，無論我們的力量多麼的微薄，只要我們肯將自己全然擺上，耶穌必欣然接受，並為之祝謝，使我們也成為供應多人需要的神蹟。
- \* 耶穌行事有智慧，祂吩咐門徒叫眾人一幫一幫的坐下，一方面是為了秩序，一方面也藉此點燃眾人的信心之火。因為當眾人按著耶穌的指示坐下時，一定都存著熱切的心，要看耶穌接著要為他們行甚麼神蹟，而這樣的期待就是信心，也是最能醞釀神蹟的溫床。
- \* 耶穌不要門徒躡蹋碎餅碎魚，耶穌也不要我們躡蹋剩餘物資，特別是當神供應我們，多過我們所需求時，要收拾起來分給有需要的人。讓節省帶出更多的行善，因為節省非為積攢，乃為施捨。
- \* 十二籃的聯想：零碎的餅魚收拾起來，竟然裝滿了十二籃，同樣的，我們若將零碎時間收拾起來，讀經，禱告，默想，行善，必然也可以收拾十二籃的果效。
- \* 耶穌知道一切，祂知道當如何供應需要，祂也知道眾人的動向（2:25；15節），祂更知道當如何應對。

## 耶穌行在水面上的神蹟

### 太 14:22~36

耶穌隨即催門徒上船、先渡到那邊去、等他叫眾人散開。散了眾人以後、他就獨自上山去禱告。到了晚上、只有他一人在那裏。那時船在海中、因風不順、被浪搖撼。夜裏四更天、耶穌在海面上走、往門徒那裏去。門徒看見他在海面上走、就驚慌了、說、是個鬼怪。便害怕、喊叫起來。耶穌連忙對他們說、你們放心。是我、不要怕。彼得說、主、如果是你、請叫我從水面上走到你那裏去。耶穌說、你來罷。彼得就從船上下去、在水面上走、要到耶穌那裏去。只因見風甚大、就害怕。將要沉下去、便喊著說、主阿、救我。耶穌趕緊伸手拉住他、說、你這小信的人哪、為甚麼疑惑呢。他們上了船、風就住了。在船上的人都拜他說、你真是 神的兒子了。他們過了海、來到革尼撒勒地方。那裏的人、一認出是耶穌、就打發人到周圍地方去、把所有的病人、帶到他那裏。只求耶穌准他們摸他的衣裳縫子、摸漂的人、就都好了。

### 可 6:45~56

耶穌隨即催門徒上船、先渡到那邊伯賽大去、等他叫眾人散開。他既辭別了他們、就往山上去禱告。到了晚上、船在海中、耶穌獨自在岸上。看見門徒、因風不順、搖櫓甚苦。夜裏約有四更天、就在海面上走、往他們那裏去、意思要走過他們去。但門徒看見他在海面上走、以為是鬼怪、就喊叫起來。因為他們都看見了他、且甚驚慌。耶穌連忙對他們說、你們放心、是我、不要怕。於是到他們那裏上了船、風就住了。他們心裏十分驚奇。這是因為他們不明白那分餅的事、心裏還是愚頑。既渡過去、來到革尼撒勒地方、就靠了岸。一下船、眾人認得是耶穌。就跑遍那一帶地方、聽見他在何處、便將有病的人、用褥子抬到那裏。凡耶穌所到的地方、或村中、或城裏、或鄉間、他們都將病人放在街市上、求耶穌只容他們摸他的衣裳縫子；凡摸著的人就都好了。

### 約 6:16~21

到了晚上、他的門徒下海邊去、上了船、要過海往迦百農去。天已經黑了、耶穌還沒有來到他們那裏。忽然狂風大作、海就翻騰起來。門徒搖櫓約行了十里多路、看見耶穌在海面上走、漸漸近了船、他們就害怕。耶穌對他們說、是我。不要怕。門徒就喜歡接他上船、船立時到了他們所要去的地方。關於這個事件，約翰福音的記載，比起其他兩個福音書，顯得特別簡略，略過：耶穌獨自上山是去禱告 \* 是耶穌催門徒上船，先渡到那邊伯賽大去 \* 耶穌在岸上看見門徒搖櫓甚苦 \* 耶穌走在水面上的時間是夜裏四更天 \* 門徒害怕，因為以為耶穌是鬼怪 \* 彼得也走在水面上的事 \* 耶穌下船後醫治許多病人的事。

約翰如此簡略的記載這事，是因為本章的重點，在於闡釋五餅二魚之神蹟的屬靈意義，也就是耶穌在 25~59 節這一大段的話語：祂是生命的糧，吃祂肉，喝祂血的就有永生。因此，約翰雖然記載兩個連著發生的神蹟，但以五餅二魚的神蹟為主，行在水面上的神蹟為輔，藉著祂不受自然律的限制這個事實，來強化祂的神性。“祂獨自鋪張蒼天，步行在海浪之上。”（伯 9:8）

### 25~59 節 耶穌是生命的糧